

Lorin CANTEMIR
Prof.univ.dr.ing. D.H.C.

Prezentarea cărții „Un visător basarabean: In memoriam Valerian Dorogan”

**Autori: Valeriu Dulgheru, Zinaida Stratan,
Sergiu Zaporojan, Ilie Manoli, Lilia Popov**



Uneori între oameni se întâmplă coincidențe inexplicabile. Este și cazul meu cu Valerian Dorogan, el fiind unul din fondatorii Simpozionului „Cucuteni 5000 REDIVIVUS: științe exacte și mai puțin exacte”. 11 ediții ale acestui important Simpozion au fost organizate cu participarea directă a profesorului Valerian Dorogan. A participat și la organizarea celei de-a 12-a ediție, însă nu i-a ajuns doar două săptămâni pentru ca să participe la deschiderea lui. A fost printre noi spiritual privindu-ne de acolo de sus.

Ceea ce au făcut autorii acestei frumoase cărți cu acest titlu sugestiv „Un visător basarabean: in memoriam Valerian Dorogan” este un omagiu, frumos omagiu adus celui care a fost Valerian Dorogan: un om de omenie, bun cercetător și un foarte mare patriot. În loc de prefață autorii au luat tulburătoarele versuri ale lui A. Păunescu: „*Ne mor prietenii, ne mor, / Murim și noi în moartea lor, / Că-ntârzie îngrozitor, Într-una, primul ajutor...*”. Într-adevăr, mereu întârzie primul ajutor. În același stil scrie și colegul și prietenul lui Valerian – Victor Cobzac: „*Se duc profesorii, se duc / Ei urcă-n cer... cu tot cu scară, / Lăsând în urma lor o rană, / Care-a durut... și-o să mai doară*”. Iar inginerul poet Vasile Puiu vine și el cu un frumos vers dedicat lui Valerian: „*Valeriu de aice / cel mai frumos stejar. / Încă ne dă speranțe / de sfântul Centenar!*”

Cartea este bine structurată și cuprinde câteva secvențe care împreună prezintă cel mai bine cine a fost Valerian Dorogan: Referințe privind personalitatea prof. V. Dorogan; Itinerar biografic; Activitatea științifică, inovațională și didactică; Biobibliografie; Valerian Dorogan – inginerul împătimit de istoria Neamului; Viața și activitatea academică în imagini.

Valerian a venit de acolo unde, vorba maestrului, s-a născut veșnicia – de la țară, dintr-o familie de intelectuali, învățători de școală, din nordul Basarabiei. Primii lui învățători au fost chiar tatăl și mama, care i-au insuflat dragostea de carte și înrădăcinat principiile de bază ale cumsecădeniei și omeniei. Studenția, mai apoi activitatea profesională universitară, doar au întărit ceea ce îi fusese implantat de părinți.

Pe lângă activitatea științifică incontestabilă Valerian a dat dovadă de adevărat patriotism. Autorii lucrării au descris destul de desfășurat această latură a profesorului patriot Valerian Dorogan, confirmată prin exemple certe.

Cinste autorilor care au imortalizat pentru posteritate profilul celui care a fost Valerian Dorogan.